

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Ч А С Т Ь

О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я .

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

По благословенію Святѣйшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербнаго Воскресенья *для помощи православнымъ въ Иерусалимѣ и въ Святой Земль.*

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣйше проситъ всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Иерусалимъ сборъ для православныхъ въ Иерусалимѣ и Святой Земль производится слѣдующимъ образомъ.

1. Возваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, немедленно по ихъ полученіи, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовныя Консисторіи заблаговременно доставляютъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи, полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, надписи для сборныхъ блюдъ, возванія, объявленія и собесѣдованія, причемъ приглашаютъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви возваній и собесѣдованій священнослужители во вѣбogosлужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ возванія, объявленія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется возваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обжорденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Иерусалимъ (на литургии послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ — церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются чрезъ благочиннаго къ епархіальному архіерею, который доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Мойка, 91.

ВОЗВАНІЕ КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

*Не уможну ради Сиона и ради Иерусалима
не успокоюсь (Ис. 62, 1).*

Такъ глаголаше ветхозавѣтный евангелистъ, пророкъ Божій Исаія. Къ Иерусалиму и Сиону возводили очи свои великіе ветхозавѣтные мужи, пророки и патриархи, чая въ немъ будущее спасеніе рода человѣческаго.

Тѣмъ болѣе подобаетъ намъ Православнымъ христіанамъ не успокоиваться ради Иерусалима и Святой Земли, откуда возсіяло для насъ Солнце Правды. Тамъ доселѣ Назаретъ, гдѣ Ангель Господень благоволивалъ рожденіе Спаса душъ нашихъ; тамъ Вифлеемъ, гдѣ совершилось великое таинство рожденія Богочеловѣка; тамъ Иорданъ, въ струяхъ котораго крестился Иисусъ Христосъ; тамъ Голгофа, гдѣ ради нашего спасенія пріялъ Спаситель крестную смерть; тамъ ложе, на которомъ почивало

тѣло Господне; тамъ Онъ во славу воскресъ и вознесся. Если мы съ любовію и благоговѣніемъ посѣщаемъ и заботимся о мѣстахъ жизни и подвиговъ великихъ угодниковъ Божіихъ, то тѣмъ паче преддежитъ намъ благоговѣнно посѣщать и заботиться о мѣстахъ освященныхъ стопами источника жизни и правды.

Съ самыхъ первыхъ временъ крещенія своего Православная Русь не забывала этого завѣта и изъ года въ годъ черезъ своихъ богомольцевъ возносила въ Святой Землѣ свои моленія за Православнаго Царя Русскаго и всѣхъ Православныхъ христіанъ. Труденъ былъ подвигъ этихъ поклонниковъ — вольныхъ страстотерпцевъ во имя Христова.

Еще тяжелѣе настоящее положеніе Православныхъ исконныхъ жителей Святой Земли. Подъ иновѣрнымъ игомъ, окруженные и соблазняемые католиками и протестантами всѣми прелестями земными за свое отступничество отъ единой Апостольской церкви, тысячелѣтіе борятся они, взывая отъ глубины души ко Господу и къ своимъ единовѣрцамъ Православнымъ Россіянамъ.

Да не вгунѣ останутся ихъ молебны.

Не всѣхъ Господь сподобитъ поклониться живоносному Своему гробу, но всѣ Православные могутъ оказать свою посильную помощь, свое сочувствіе какъ своимъ странствующимъ соотечественникамъ, такъ и своимъ единовѣрнымъ братьямъ.

Ближайшую заботу о тѣхъ и о другихъ принялъ на себя Августѣйшій братъ Государя, Великій Князь Сергій Александровичъ и состоящее подъ Августѣйшимъ Его Предѣлательствомъ Императорское Православное Палестинское Общество. Оно, съ благословенія Святейшаго Синода, обращается къ Вамъ въ настоящемъ возваніи, прося оказать свою помощь и пособіе Православнымъ въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ. Да не смущается сердце Ваше малостью жертвы, памятуя какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, обращаясь съ этимъ возваніемъ ко всѣмъ Православнымъ христіанамъ, обращается

къ Православному Всероссийскому духовенству съ особенною просьбою оказать свое теплое содѣйствіе дѣлямя Общества и заблаговременно ознакомить своихъ прихожанъ и духовныхъ чадъ о предположенномъ сборѣ и расположить сердца ихъ къ Святому дѣлу помощи Святымъ мѣстамъ и пребывающимъ и живущимъ въ Святой Землѣ Православнымъ христіанамъ.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергѣя Александровича.

С.-Петербургъ, Майка 91.

ПАСТЫРСКОЕ СОБЕСѢДОВАНИЕ

на недѣлѣ Ваи передъ сборомъ на Православныхъ въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ.

Господь Богъ снова сподобилъ насъ, братіе и сестры, достигнуть воспоминанія послѣднихъ дней земной жизни Спасителя нашего, въ которые совершилось великое дѣло искупленія рода человеческого. Въ виду этихъ чудныхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ страшныхъ дней, наша мысль невольно обращается къ тѣмъ мѣстамъ гдѣ происходило это священное событіе. Предъ нашимъ взоромъ предносятся: Иерусалимъ—градъ Царя Великаго, къ который нынѣ торжественно вошелъ Спаситель,—гора Елеонъ, на которой онъ плакалъ, смотря на Иерусалимъ, на которой Онъ бесѣдовалъ съ учениками о кончинѣ сего видимаго міра и съ которой въ свое время вознесся на небо, Сионъ, гдѣ происходила Его послѣдняя вечера съ учениками,—Геосиманія—мѣсто послѣдней молитвы Его, дошедшей до кроваваго пота,—Голгоѳа—мѣсто распятія и смерти Его,—садъ погребенія, гдѣ въ изсѣченномъ въ каменной скалѣ гробѣ лежало мертвое тѣло Его. О, какъ много священныхъ по воспоминаніямъ мѣсть и драгоценныхъ для христіанскаго сердца памятниковъ тамъ, гдѣ были проведены Спасителемъ нашимъ послѣдніе дни! Нѣтъ сомнѣнія, что во все грядущее вѣка, пока стоитъ нашъ міръ, къ этимъ священнымъ мѣстамъ будутъ тяготѣть, побуждаемые не земной силой, все племена земные, исповѣдующія истиннаго Бога, и будутъ стекаться къ

нимъ *отъ запада и съвера и моря и востока, благословляя Христа во вѣки* (8 п. Кон. Пасх.).

Но въ такомъ ли видѣ теперь находятся священные для насъ мѣста въ Палестинѣ, какъ онѣ были во время земной жизни Спасителя? Нѣтъ, братіе и сестры, ни священный градъ Иерусалимъ, ни Геосиманія, ни Голгоѳа, ни прочія мѣста, освященные стопами Спасителя, не существуютъ въ своемъ первоначальномъ видѣ. Вся страна Иудейская, отвергнувшая обѣщаннаго пророками, подпала наказанію Божию: прежде цвѣтущая, нынѣ она представляетъ почти пустыню,—большіе многолюдные города, извѣстные намъ изъ Евангелія, теперь представляютъ бѣдныя деревушки. Самый Иерусалимъ чрезъ 38 лѣтъ послѣ смерти Иисуса Христа былъ разрушенъ Римлянами и на мѣстѣ величественнаго Иудейскаго храма не осталось камня на камнѣ. Не смотря однакожь на это, мѣста, освященные стопами Иисуса Христа, Его страданіями и кровію, не потеряли для христіанъ своего значенія. Съ самаго-же перваго времени христіане посѣщали Иерусалимъ для поклоненія этимъ мѣстамъ. Чтобы истребить въ христіанахъ память объ этихъ мѣстахъ, одинъ изъ Римскихъ царей, язычникъ Адрианъ, приказалъ засыпать мусоромъ и сровнять все пространство между горою Голгоѳою и тою пещерой, гдѣ былъ погребенъ Иисусъ Христосъ, и устроить тутъ языческій храмъ. Прошло 200 лѣтъ послѣ того, гонимая вѣра Христова восторжествовала надъ язычествомъ. Ревнуя о славѣ Божіей, благочестивый царь Константинъ приказалъ разрушить языческое капище, стоявшее надъ мѣстами страданій и погребенія Спасителя, и устроить на нихъ величественный храмъ Воскресенія Христова. Но храмъ этотъ, къ сожалѣнію, былъ разрушенъ Персами въ 614 году. Хотя вскорѣ послѣ сего на мѣстѣ этого храма были устроены четыре меньшіе храма, соединенные потомъ въ одинъ общій храмъ, но окончательное устройство свое онъ получилъ только 700 лѣтъ назадъ. И такъ, семь вѣковъ уже минуло, какъ стоитъ нынѣшній храмъ Воскресенія Христова, заключаая въ себѣ дорогія христіанскія сокровища: гробъ Господень и Голгоѳу.

Въ послѣднее, не столь давнее время, нѣкоторые изъ суемудрецовъ міра сего стали было утверждать, что христіане поклоняются будто-бы не

тѣмъ мѣстамъ, гдѣ совершилась крестная смерть и воскресеніе Иисуса Христа: тѣ мѣста были, при жизни Иисуса Христа, за стѣнами города Іерусалима, а храмъ Воскресенія стоять нынѣ въ стѣнахъ его; такимъ образомъ, говорили они, трудъ поклонниковъ бесполезенъ, вѣра, что храмъ Воскресенія хранить въ себѣ гробъ Господень и Голгоу не основательна. Не мало сомнѣнія и соблазна вселяло ученіе этихъ людей въ сердца вѣрующихъ.

При торжественномъ входѣ своемъ въ Іерусалимъ, Иисусъ Христосъ сказалъ фарисеямъ, негодовавшимъ на то, что и народъ, и ученики, и даже дѣти восхваляли Его: *если сіи умолкнутъ, то камни возопиютъ* (Лук. 19, 40). Подлинно, нынѣ камни возопили, чтобы заградить уста невѣрующихъ. Недавно нашимъ Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ была открыта, посредствомъ раскопокъ, часть древней стѣны Іерусалима, находящаяся между городомъ и храмомъ Воскресенія, а вмѣстѣ съ тѣмъ открытъ и порогъ воротъ, черезъ который проходилъ Спаситель нашъ изъ города на крестную смерть. Открытія эти съ полною историческою дѣйствительностію доказали, что храмъ Воскресенія подлинно находится за стѣнами прежняго Іерусалима, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ совершена была крестная казнь надъ Иисусомъ Христомъ и гдѣ погребено было пречистое тѣло Его по смерти.

Такимъ образомъ Православное Палестинское Общество оказало неоцнимыя, можно сказать, услуги вѣрующимъ. Своими трудами оно сняло, такъ сказать, покровъ таинственности съ мѣстъ страданій, смерти и воскресенія Спасителя и явило ихъ христіанскому міру въ полномъ свѣтѣ и непреложной истинѣ. Вотъ вамъ, братіе и сестры, и свидѣтельство того, что жертвованныя нами въ прошедшіе годы на нужды Палестинскаго Общества лепты не пропали даромъ. Да, они, можно сказать, совершили уже великое дѣло на память всему нашему потомству. Не подумайте, что такое дѣло дешево обошлось. Нѣтъ, оно стоило громадныхъ затратъ со стороны Палестинскаго Общества, какъ это показываютъ печатанные отчеты его. Если бы Общество это занималось только одними подобными раскопками, то одно это было бы великой заслугой съ его стороны для всего христіанскаго міра. Но

оно не ограничивается этимъ. Оно сооружаетъ въ разныхъ мѣстахъ Палестины странноприимные дома, устрояетъ зданія для школъ, возстановляетъ и возобновляетъ разрушенные и бѣдные храмы, облегчаетъ положеніе мѣстныхъ бѣдныхъ жителей, исповѣдующихъ едину съ нами вѣру, оно же облегчаетъ и положеніе православныхъ поклонниковъ, какъ въ путешествіяхъ ихъ, такъ и при посѣщеніи священныхъ мѣстъ Палестины. Однимъ словомъ: взятая на себя Палестинскимъ Обществомъ задача такъ обширна и многосложна, что безъ общей со стороны православныхъ христіанъ помощи она не можетъ быть выполнена, такъ какъ требуетъ громадныхъ средствъ. Вотъ почему, съ благословенія Св. Синода, Палестинское Общество и обращается къ намъ ежегодно въ настоящій праздникъ съ просьбой о пожертвованіи вообще на нужды Святой Земли. Съ этою просьбой оно обращается къ намъ и сегодня. Не отринемъ, братіе и сестры, этой просьбы, *да не вѣмъ предѣ Господомъ тоуци*: дадимъ каждый, кто что можетъ, отъ любви и усердія своего къ Іерусалиму земному. А Господь Богъ за сіе содѣлаетъ насъ быти гражданами *Іерусалима Небеснаго* (Евр. 12, 22). Аминь.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергѣя Александровича.

С.-Петербургъ. Мойка, 91.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ Епископомъ Якутскимъ и Велюйскимъ, въ недѣлю Вай предѣ сборомъ на Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ.

*Ничья всегда имаетъ съ собою
Мене же не всегда имаетъ* (Мѣ. 26, 11).

Въ настоящій торжественный праздникъ, съ благословенія Св. Синода, по всей Имперіи производится сборъ на православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ и на пользу православія въ святой Землѣ и въ Святомъ градѣ Іерусалимѣ.

Во Свитомъ градѣ Іерусалимѣ пострадалъ за насъ и за весь родъ человѣчскій Господь нашъ Иисусъ

Христосъ, умеръ, погребенъ былъ и тридневно воскресъ. Тамъ совершилось спасеніе всей земли. Тамъ средоточіе христіанскаго міра и чрезъ Голгову для вѣрующихъ открывається восхожденіе къ Горнему небесному Іерусалиму, ко граду Бога живаго. Посему не должно ли всѣмъ намъ тяготѣть къ Св. граду Іерусалиму и къ Св. Землѣ, чтобы не забыть и не ослабить своего стремленія къ Горнему небесному Іерусалиму? И когда мы даемъ лепту на другія благотворенія, не паче ли должны подавать помощь святымъ, во Христѣ братіямъ нашимъ въ Іерусалимѣ? Чтобы имѣть участіе въ ихъ подвигахъ и заслугахъ предъ Спасителемъ міра, мы должны помочь самымъ дѣломъ тѣмъ, кто за себя и за насъ совершаетъ туда спасительное путешествіе и кто, живя въ Св. Землѣ, поддерживаетъ тамъ свѣтъ истинной вѣры и благоговѣнія къ Спасителю міра въ виду невѣрныхъ обладателей святой земли и разныхъ иновѣрцевъ. *Блаженъ, иже имать юзюки (сродниковъ по духу), въ Сионъ и сродники во Іерусалимъ небесномъ, да, егда оскудѣетъ, примутъ его въ вѣчныя крове...*

Съ погребеніемъ и воскресеніемъ Христа не окончились наши отношенія къ Богочеловѣку, а болѣе уяснились и опредѣлились. Не должны ли и мы вмѣстѣ съ Іосифомъ и Никодимомъ и женами мироносицами приносить сему божественному страдальцу муро благовонное отъ сердечныхъ своихъ чувствъ, являть преданность и любовь ко Господу, выражаемая не мыслію и словомъ только, но дѣломъ и истиною? Все, что лучшаго принесено было отъ сердецъ вѣрующихъ и любящихъ ко кресту и Распятому, должно быть осуществлено каждымъ изъ насъ. Христосъ одинъ—вчера, днесъ и во вѣки. Для всѣхъ временъ совершается тайна искупленія отъ грѣха, пролятія и смерти; и вѣрующіе однимъ путемъ идутъ въ царство вѣчное. Другаго пути нѣтъ. Да послѣдуемъ же стопамъ тѣхъ, кои упредили насъ временемъ и подвигомъ.

Вы уже давно знаете, братіе мои, что Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергія Александровича, ежегодно, съ благословенія Св. Синода, взываетъ о пожертвованіяхъ на дѣло Православія въ Св. Землѣ... Пожертвованія эти со всей Россіи сначала восхо-

дили до крупной суммы, а затѣмъ стали падать. Что же мы на это скажемъ? Ужели то, что сказали при Исусѣ Христѣ Іуда рачитель имѣній и своекорыстный хранитель ковчежца?—Чесо ради гибель сія бысть? Не лучше ли эти деньги употребить на нищихъ, коихъ такъ много вездѣ? Отвергнемъ отъ себя эти мысли, разъ уже осужденныя Господомъ. Нищія всегда имате съ собою, Мене же не всегда имате, вѣщаетъ Спаситель міра. Вотъ гдѣ основаніе благотворительности христіанской къ Іерусалиму и гробу Господню и сборовъ, установленныхъ по всѣмъ церквамъ Имперіи. Разширяя руку щедрости въ пользу нашихъ братій въ Св. Землѣ, мы сотворимъ доброе дѣло, ради Самаго Господа, доказывая дѣломъ свою вѣру, любовь и преданность къ Пострадавшему за насъ на крестѣ. Ужели не великое дѣло быть соучастниками дѣяній, сотворенныхъ Господу Исусу Христу первобытною Христовою Церковію, самовидцами Его и первыми слугами Слова Воплощеннаго? Принявшій за великую жертву двѣ лепты бѣдной вдовицы и обѣщавшій изду за чашу студеной воды не сотворить ли воздаяніе веліе въ сей вѣкъ и въ будущій за всякое благотвореніе, отъ чистаго сердца приносимое во главу Его—Господню!.. И такъ, не оставляя другихъ дѣлъ благотворенія вообще и въ частности для ближнихъ нашихъ, въ настоящіе дни воспоминанія страданій Господнихъ особенно мы должны послужить Господу изъ имѣній своихъ. Не оскудѣетъ рука дающаго, но паче благословится отъ всецѣдрой десницы Господней.

Судьбы Божіи совершаются надъ Іерусалимомъ. Ему опредѣлено быть попираемымъ язычниками, т. е. народамъ невѣжественнымъ и неправовѣрнымъ, пока не совершится обращеніе народовъ ко Христу посредствомъ евангельской проповѣди. Но вотъ эта суровость смягчается. Иго Агарянское слабѣетъ и вліяніе христіанскихъ народовъ на судьбы всего востока усиливается. Только иновѣрная пропаганда отъ народовъ, хотя и христіанскихъ, но иномыслящихъ, замедляетъ полное торжество Православія въ Палестинѣ. И вотъ Августѣйшій Предсѣдатель Общества, Великій Князь Сергіи Александровичъ доводитъ до свѣдѣнія соревнователей, что пропаганда эта усиливается тамъ, идя въ разрѣзъ съ Православіемъ, примѣшиваетъ плевелы къ пшеницѣ, по-

сѣянной на нивѣ истиннаго христіанства. Нужны особыя средства нравственныя и матеріальныя, чтобы не дать заглухнуть доброму сѣмени. Кто не знаетъ характера папистовъ, вмѣсто примаго подчиненія Верховному главу церкви Иисусу Христу, выдвигающихъ главенство Римскаго папы, погрѣшающаго въ самыхъ догматахъ вѣры и стремящагося къ мірскому владычеству? Лучше терпѣть иго невѣрныхъ, попускаемое Божиимъ Промысломъ для очищенія совѣсти людей испытываемыхъ въ терпѣніи и преданности, чѣмъ поддаться игу людей суетенныхъ и влекущихъ къ забвенію Бога—Верховнаго Владыки и Содѣтеля твари.

И что такое всѣ протестантскія общества, какъ не заблудшія овцы, неимущія пастыря? Это распущенное стадо, руководимое наемниками и слабымъ мѣриломъ истины—холоднымъ разсудкомъ. Оно вноситъ лишь раздѣленіе; отсюда различныя секты и своемысліе расколовъ, раздирающихъ церковь, основанную Иисусомъ Христомъ въ единеніи вѣры и союзѣ мира? Но чѣмъ заразительнѣе и гибельнѣе болѣзнь, тѣмъ болѣе она себя характеризуетъ рѣзкими проявленіями внутреннихъ и вѣшнихъ припадковъ. Тутъ опасность для людей неопытныхъ, которые безъ надлежащаго надзора и руководства легко могутъ увлечься потокомъ этихъ бурныхъ и трудно сдерживаемыхъ водъ лжеученій и своемыслія, усиленно стремящихся въ свободныя пространства и увлекающихъ съ собою все, попадающее на пути.

Совершивъ торжественный входъ во Иерусалимъ, предъ своими страданіями, Господь показалъ этимъ, что придетъ время торжества надъ врагами спасенія и для Его истинныхъ послѣдователей. Истинные поклонники Божіи въ предопредѣленное время воспоютъ побѣдную пѣснь надъ пораженнымъ невѣріемъ и иновѣріемъ.

Будемъ же стремиться къ этому вождѣльному предѣлу и словомъ и дѣломъ. Воину неприлично оставаться въ бездѣйствіи въ виду опасности отъ враговъ. И всякій изъ насъ, состоя подъ знаменемъ Христовымъ, долженъ подвизаться со всею ревностью за общее дѣло, чтобы не быть посрамленнымъ. Слава общая за подвигъ, — и стыдъ покроетъ всѣхъ, если врагъ будетъ торжествовать... Благодаря Бога, Россія не безотраднa въ этомъ святомъ

дѣлѣ: она усердно работаетъ для торжества Православія. Впредь да поможетъ Господь своею благодатію и всемогуществомъ достигнуть радости и веселія всемірной славы у подножія креста—хранителя вселенной. Аминь.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергѣя Александровича,

С.-Петербургъ Мойка, 91.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Ионаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 17, 19 и 20 марта.

17 марта, въ четвертокъ (3-я седмица св.) Четырдесятницы—день празднества Преподобнаго Алексія Человѣка Божія, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Ионааномъ совершено, въ часъ по полудни, молебное пѣніе Преподобному Алексію Человѣку Божію, съ водоосвященіемъ, въ Ярославской городской лѣчебницѣ для приходящихъ больныхъ, по случаю исполнившихся 33 лѣтъ со дня ея открытія Обществомъ врачей города Ярославля*) Архипастырю сослужили настоятель Аонасіевскаго монастыря, архимандритъ Владиміръ, каѳедральнаго собора протоіерей І. Сперанскій, ключарь священникъ Л. Верзинъ и, исправляющій въ лѣчебницѣ духовныя требы, священникъ Ильинскія церкви Николай Пятницкій. Въ концѣ молебна были возглашены протодіакономъ многолѣтня Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, — Святѣйшему Правительствующему Снуду и Высокопреосвященнѣйшему Ионаану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, съ Егопаствою, — потому вѣчная память умершимъ членамъ — врачамъ лѣ-

*) 1861 года 17 марта.

чебницы и благотворителямъ *), — затѣмъ снова возглашено многолѣтне учредителямъ, сотрудникамъ и благотворителямъ сея лѣчебницы и всѣмъ православнымъ христіанамъ. На молебнѣ присутствовали Г. Начальникъ губернии, Генеральнаго Штаба Генераль-Маіоръ А. Я. Фриде, Командиръ Гренадерской Артиллерейской бригады Генераль-Маіоръ А. П. Суражевскій, Директоръ Демидовскаго Юридическаго лица С. М. Шпилевскій, Директоръ Ярославской Военной Школы Генераль-Маіоръ Г. Ю. Добошинскій, Директоръ Губернской гимназіи Н. Г. Высотскій, Директоръ фабрики Корзинкиныхъ С. А. Ѳедоровъ, градской голова И. Н. Соболевъ, почитель лѣчебницы Василій Яковлевичъ Кузнецовъ, потомственный почетный гражданинъ Николай Петровичъ Пастуховъ, и многія другія почетныя лица и благотворители. Пока всѣ сіи лица и служащіе въ лѣчебницѣ подходили къ цѣлованію св. Креста, протоіерей кафедральнаго собора, съ благословенія Архипастыря, обошелъ всѣ комнаты заведенія и окропилъ оныя освященною водою. Въ заключеніе молебствія хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ, исполнявшій на немъ пѣніе, пропѣлъ благодарственную Господу Богу пѣснь: «Тебѣ Бога хвалимъ». Послѣ этого распорядитель лѣчебницы докторъ медицины Н. С. Георгіевскій прочиталъ отчетъ о состояніи лѣчебницы за истекшій годъ.

19 марта, въ субботу 3-я седмицы св. Четырдесятницы, Его Высокопреосвященство

*) Всѣмъ поименно въ слѣдующемъ порядкѣ: Протоіерею Михаилу (протоіерей Михаилъ Вѣдороссовъ Иоанно-Богословскія церкви безмездно исправлялъ въ лѣчебницѣ, со дня открытія ея, всѣ духовныя требы)—рабомъ Божиимъ: Константину, Петру, Александру, Аристарху, Иоанну, Дмитрію, Николаю, Ѳеодору, Наталіи и супругу ея, Ѳеодору, Александру, Арсенію, Алексію, Екатерину (Екатерина Константиновна Осокина благотворительница), Никитѣ, Николаю, Евгеніи (Евгенія Никифорова Георгіевская жертвовальница 600р.), Иоанну, Маріи (Марія Серапионовна Власьевская бывшая акушерка лѣчебницы), Леонтію, Герману, Ѳеодору, Константину, Арсенію, Вѣрѣ, (Вѣра Петровна Рамбахъ пожертвовала 1000 р.) Александру, Иоанну.

Архіепископъ Ионаанъ совершилъ Божественную литургію, въ Воскресенской Крестовой церкви Архіерейскаго дома, и, по заамвонной молитвѣ, молебное пѣніе Покрову Божіей Матери, съ прочтеніемъ акаѳиста и молитвы. Последняя была прочитана Архипастыремъ съ колѣнопреклоненіемъ. Въ сослуженіи Ему находились на литургіи и молебнѣ настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Владиміръ, экономъ Архіерейскаго дома, іеромонахъ Иларій, іеромонахъ Іосифъ и вновь рукоположенный священникъ къ Никольской церкви школы села Пестова, Ярославскаго уѣзда, Дмитрій Смирновъ.

Того же дня Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Ионаанъ совершилъ въ томъ же храмѣ всеношное бдѣніе и на ономъ, во время великаго славословія, изнесеніе изъ св. алтаря на средину храма Честнаго и Животворящаго Креста Господня для поклоненія. Въ сослуженіи ему при семъ находились настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Владиміръ, Архіерейскаго дома экономъ, іеромонахъ Иларій, казначей іеромонахъ Нектарій, іеромонахи Іосифъ, Платонъ и Памва.

20 марта, въ недѣлю 3-ю св. чтырдесятницы, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Ионаанъ совершилъ въ томъ же храмѣ Божественную литургію. Архипастырю сослужили настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Владиміръ, Архіерейскаго дома экономъ, іеромонахъ Иларій, казначей Іеромонахъ Нектарій, и іеромонахъ Памва. Во время малаго входа Его Высокопреосвященствомъ былъ возложенъ на ризничаго Архіерейскаго дома іеромонаха Платона набадренникъ въ награду за его доброе поведеніе и усердное служеніе. Слово, приличествующее дню, было сказано на литургіи своевременно старшимъ священникомъ Казанскаго женскаго монастыря Константиномъ Гассановымъ.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Определенъ окончившій курсъ Семинаріи Михаилъ Орлецкій псаломщикомъ къ церкви сел

Георгиевскаго въ Шигарашѣ, Даниловскаго уѣзда, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 10 февраля.

Перемѣнены: діаконъ Любимской градской Предтечевской церкви Іоаннъ *Толмобольскій* и псаломщикъ церкви села Предтечевскаго на Соти, Любимскаго уѣзда, Семень *Воскресенскій* одинъ на мѣсто другаго, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 9 февраля.

Уволенъ отъ должности священникъ церкви села Михайловскаго, Ярославскаго уѣзда, Николай *Доброправовъ*, по опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 10 февраля.

У м е р ш и е.

Защитный діаконъ церкви села Зиновьева, Пошехонскаго уѣзда, Николай Антоиновъ, 68 лѣтъ, померъ 19 января, оставивъ послѣ себя жену 62 лѣтъ и троихъ дѣтей 37—20 лѣтъ.

Священникъ церкви села Воскресенскаго, Ростовскаго уѣзда, Петръ *Никольскій*, 54 лѣтъ, померъ 24 января, оставивъ послѣ себя троихъ дѣтей 24—17 лѣтъ.

Псаломщикъ церкви села Ломина, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, Александръ *Смирновъ*, 52 лѣтъ, померъ 26 января, оставивъ послѣ себя жену 50 лѣтъ и четверыхъ дѣтей 26—15 лѣтъ.

Гермонахъ Югской Доросеевой пустыни *Гедонъ*, 45-ти лѣтъ, померъ 8 февраля.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

На текущее трехлѣтіе по выбору прихожанъ, съ согласія церковныхъ причтовъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 10 и 12 февраля утверждены въ должности церковныхъ старостъ: крестьянинъ Иванъ *Кошкинъ* къ церкви села Прилукъ, Мышкинскаго уѣзда; Угличскій купеческій сынъ Арсеній *Опаринъ* къ Углической градской Петропавловской церкви.

Дозволено цензурою

Ярославль 1894 г.

О награжденіи набедренниками.

Гермонахъ Угличскаго Алексѣевского монастыря *Филовей*, 21 января, награжденъ набедренникомъ за усердную службу при отличномъ поведеніи.

Священникъ церкви села Грамматина, Пошехонскаго уѣзда, Михаилъ *Студитскій* и священникъ Угличской градской Благовѣщенской церкви Александръ *Браницевъ*, 23 и 25 января, награждены набедренниками за усердную службу и труды по народному образованію.

Священники Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда церквей сель: Ферилова—Димитрій *Русевскій* и Христорождественскаго на Эдомъ—Сергій *Воскресенскій*, 26 января, награждены набедренниками за ревностную службу и заботливость объ изысканіи средствъ на благоуукрашеніе и обезпеченіе церквей.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Крестьянину Лукьяну *Соловьеву*, 4 февраля, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидетельства, за пожертвованіе 400 рублей на украшеніе церкви села Бекрень, Мологскаго уѣзда.

Временному Московскому купцу Ивану *Колгушкину*, 7 февраля, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидетельства, за пожертвованія въ пользу церкви села Воскресенскаго въ Перхуловѣ, Угличскаго уѣзда: а) на украшеніе храма 1400 руб., б) на поминовленіе родителей 1450 руб. и в) вещами на 150 руб.,—всего на сумму 3000 рублей.

Редакторъ протоіерей І. Сперанскій.

Тип. Губ. Зем. Управы.

ГОДЪ XXXV-й

№ 13-й.

МАРТА 29-го 1894 г.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРЕПОДОБНЫЙ КАСІАНЪ,

основатель Ученой пустыни.

И якожь по великихъ трудѣхъ и богоугодныхъ подвижѣхъ преподобнаго приспѣ время и къ конечному часу отъ временныхъ на вѣчная преселитись, тогда позна день исхода священной души своея и мало днй поскорбѣвъ естествомъ яко челоуѣкъ плотскій, призываетъ къ себѣ братію свою и день исхода своего пришедшій являетъ. Ти же весьма жалаше о немъ, яко по отцѣ и наставникѣ своемъ, не хотяще оную разлучити отъ него. Онъ же избра имъ нѣкоего отъ ученикъ своихъ, мужа старца духовна весьма, именемъ Иларіона, и постави имъ пастыря того и начальника всему обществу, и заповѣдавъ чинъ монастырскій вести непреложно, якожь бысть имъ положенъ изначала. Такожъ и вѣру православную блюсти непорочно, «исже, рече, содержитъ соборная апостольская церковь»; и потомъ, на самомъ исходѣ души своея, приемлетъ пречистыя си дары отъ руку священноіермонаха обители своея, и отъ временныхъ на вѣчная будущая присноблаженна жизни о Господѣ отшествіе, съ напутствіемъ тѣла и крове Христовы пріобшени, предасть чистую свою и не-

скверную душу въ оруцѣхъ Божіихъ, и тако со упованиемъ и прейде въ приснорадостный вѣчнующій покой святыхъ и праведныхъ, въ небесновесельствующее видѣ некончаемое водворение въ лѣто 431 (1509) году, мѣсяца октября въ 04 (4) день, совершентъ бысть въ старости лѣты, вѣщи бо семидесяти всего отъ рождения своего имѣаше лѣта до преставленія своего (*). И въ той часъ лице его просвѣтися свѣтомъ небеснымъ, а отъ всечестнаго тѣдесе преподобнаго изыде благоухание велие, яко и воздухъ наполнися сладкого имкуса. На его жъ преставленіе и погребеніе стекшеся множество не тоцію простаго народа окрестныхъ сель и весей, но и отъ самаго града елико монашескаго лика и священнаго чина, толико и гражданъ множества. И видѣше вси ангелобѣное лице преподобнаго предлежащее, преставленнаго во обители, не яко умершее, но яко спящее, дивляхуся вельми и славляху Бога, яко таковою нѣкою славою и по смерти одаруетъ и прославляетъ Богъ угодника своего. И быша вси людіе пріобшннн цѣлованію преподобическаго тѣла всечестнаго его, наслаждающеся сладкого вкуса благоуханій его.

(*) «Зри, что преподобный отецъ Касіанъ пожи во обители его, созданный имъ, въ (32) лѣта, а отъ рождения его что всей жизни и съ княженіемъ его Амморейскимъ въ (77) лѣтъ»

и потомъ со священнословными пѣснями и псалмочтѣніи и погребоша святолюбное тѣло его, по завѣщанію его, въ церкви святаго рождества Іоанна предотечи.

И по лѣтѣ единомъ начать на мѣстѣ погребения преподобнаго Касіяна священнаго тѣла его бывати многа знаменія и чюдеса, видима михомъ явѣ, и благовоніе исходити изъ нѣдръ земныхъ веліе надъ гробомъ его. И быша многимъ цѣлебныя благодати дарове подаваема въ недужѣхъ содержащимся и приходящимъ въ церковь оную на память святаго и поминки ему сотворяющимъ при гробѣ его. И видѣвше жъ таковая велія чюдесная прудитія и дѣянія благодати при гробѣ преподобнаго, иноки монастыря его и совѣтомъ общимъ содѣлаша гробницу, и за благословеніемъ Архіепископа Ростовскаго поставиша оную надъ гробомъ преподобнаго, и пеленою съ животворящимъ крестомъ облекоша ю. И тогда наипаче прославися преподобный отецъ Касіяня многими чюдесми. Приходящимъ бо во обитель людемъ на поклоненіе ко гробу его и понахиды поющимъ преподобному, и различныя благодатныя дары на пользу прошенія всякъ пріимаше, и съ радостію веліею и благодареніемъ въ дома своя отхождаху, которыя жъ чудотворенія и знаменія содѣваема сватымъ и весьма извѣствуема быша начальникомъ церковнымъ, но тѣмъ въ тишайшемъ благопочитаніи оставляющимъ свидѣтельство чюдесъ преподобнаго, къ высочайшихъ священноначальникъ церквѣ относящихъ покровительствъ, но тѣхъ за нераченіемъ и продолжися свидѣтельство его до ста и двадцати лѣтъ по преставленіи преподобнаго, даже до лѣтъ благовѣрнаго и христіолюбиваго Царя Михаила Феодоровича и въ духовномъ чину отца его и великаго господина, святѣйшаго Филарета патріарха Московскаго.

И въ лѣто 4393 (1629) году святителемъ, боголюбивымъ Ростовскимъ митрополитомъ Варлаамомъ, и свидѣтельствованы быша преславная чюдеса его (*), и оттолѣ сотворены прелестныя чюдеса (*). «Зри, что яко нѣкимъ лѣтомъ минувшимъ по успевіи преподобнаго Касіяна, яко ступи и два-

подобному отцу Касіяну стихеры и тропарь съ кондакомъ и съ икосомъ и съдальною и канономъ и вся служба его, и воображеніе ангелоподобнаго лица его изуграфически писатися повелѣно соборною церковію, и праздновати всеторжественнѣ священную память его соборная церковь купно со святыми и почитати богознаменнѣ пріятъ, лобызатижъ и поклонятися чудотворному гробу и святому образу его вѣрнымъ приснозаконоположися, якожъ суть и донынѣ, благодатию Христовою священную память преподобнаго Касіяна святособорная церковь непреложно въ вѣчныя роды почитаетъ выну. Аминь.

Ростовско-Ярославскіе іерархи.

(992—1893 гг.).

За ревностное ко благу церкви стараніе и распространеніе просвѣщенія, лѣтописцы такъ отзываются о патріархѣ Филаретѣ: «Исправляше слово Божіе, укрѣпи православную вѣру... всѣхъ убо крестяху, и подъ началомъ вси быша у него на патріаршемъ дворѣ... И не токмо слово Божіе исправляше, но и земская вся правяше». Соборный, имъ составленный, уставъ напечатанъ былъ въ первый разъ при требникѣ, преимникомъ Филарета, патріархомъ Іоасафомъ, въ Москвѣ, въ 1639 г.; нѣсколько «поучительныхъ грамотъ» его напечатано въ Древн. Росс. Вивлюникѣ (напр. изд. 2, ч. XVI, стр. 428); въ Акт. Экспедиціи—одиннадцать грамотъ (III, 170—173, 176—178, 196—200, 212, 213, 227, 228, 240—242, 256—261, 275—277, 284—286); въ Акт. Историч. грамоты: благословенная о дозволени Юрьевскому собор-

десятиимъ, егда и свидѣльствованы быша чюдесъ его святителемъ Ростовскимъ Варлаамомъ митрополитомъ въ лѣто 4393 (1629) и потомъ созданы быша во обители его оныя три церкви и колокольница его вси каменны».

ному протопопу освятить храмъ въ Киржацкомъ монаст., разоренный ратными людьми (II, № 106, стр. 136), указыны (III, 230, 319, 320); поученіе на поставленіе митрополитомъ и архіепископомъ и епископомъ во святѣй соборнѣй и апостольстѣй церкви (IV, № 1, стр. 12). Въ Акт. Археогр. (II, 110) извѣщеніе, отъ 28 мая 1606 г. изъ Углича царю Василію Іоанновичу «о нетлѣннй мощей царевича Димитрія», которому многіе каноны и молитвы составлены Филаретомъ же. Подъ надзоромъ патр. Филарета сочинена и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ исправлена его рукой—«Повѣсть о бывшихъ послѣ царя Бориса до 1613 г. замѣчательствахъ». Изд. 1837 г. М. Изъ переписки патріарха съ сыномъ царемъ (изд. 1848 г. М.) стоитъ вниманія письмо отъ 3 сентября 1619 г. о чудесахъ новаго чудотворца преп. Макарія Унженскаго (№№ 18, 20—22); еще грамота его о чудесномъ исцеленіи старца Данила въ 3-й части описанія Соловецкаго мон. (стр. 215, 216). Отвѣтное письмо Филарета польскому королю Сигизмунду III на грамоту его—во Временн. общ. ист. и древн. Росс. (I, стр. 38, 39). «Несудимая грамота» Макаріе Желтоводскому монастырю въ Чтен. Общ. ист. и древн. (1866 г. т. III).

Въ заключеніе слѣдуетъ указать на открытіе Филаретомъ въ Москвѣ духовнаго училища, по образцу находившагося тогда въ Киевскомъ Богоявленскомъ монастырѣ. Въ Москвѣ открыто было собственно два такихъ училища—одно подлѣ патріаршаго двора, другое въ Чудовѣ мон., подлѣ названіемъ греко-славянской школы. Оларій *), свидѣтельствуя объ этомъ разсудникѣ просвѣщенія, какъ очевидецъ, говоритъ: «Къ немалому удивленію москвитянъ, по мысли патріарха русское юношество обучается греческому и латинскому языкамъ».

Сохранились еще письма Филарета къ сыну**), но утратились, по крайней мѣрѣ не открыты еще письма его же къ Θεодору Ивановичу

*) Переводъ Барсова. М. 1870, стр. 310.

**) См. «Переписка Русскихъ Государей» М. 1848, т. I.

Шереметеву *), относящіяся къ смутному времени, имѣють, по отзыву Екатерины II, весьма важное значеніе **).

Современный портретъ Филарета въ полномъ облаченіи патріарха, имѣется въ Музеѣ Императорскаго Эрмитажа, снимокъ же съ него приложенъ былъ ко II тому Древн. и Новой Россіи 1876 года.

«Сей же убо Филаретъ возрасту и сану былъ средняго, божественная писанія отчасти разумѣлъ, нравомъ опальчивъ и мнителенъ, а владѣтелемъ таковъ былъ, яко и самому царю бояться его. Боляръ же и всякаго чина церковнаго синклита зѣло смиряше заточеньми, необратными и иными наказаньями. Къ духовному же чину милостивъ былъ и несребролюбивъ». Такъ описанъ патр. Филаретъ въ одной «стеченой книгѣ» (***). По современному же свидѣтельству, онъ не отличался богословскимъ образованіемъ, такъ какъ не готовился съ младыхъ лѣтъ на служеніе церкви. Потому не удивительно, что онъ, наравнѣ со своими современниками, смотрѣлъ на латинство какъ на злѣйшую изъ ересей... Но онъ дѣйствовалъ по глубокому убѣжденію. Такъ характеризуетъ церковное управленіе Филарета историкъ русской церкви покойный митрополитъ Макарій.

Домъ, въ которомъ патр. Филаретъ жилъ въ Ростовѣ, находится въ кремль и существуетъ въ настоящее время. Вполнѣ раздѣляемъ по поводу этого дома мнѣніе охранителей старины (****); выписываемъ оно дословно: «Къ сожалѣнію, этотъ прекрасный архитектурный памятникъ находится въ ужасномъ положеніи и отчасти уже искаженъ кое-какими передѣлками, но впрочемъ не настолько, чтобы не могъ быть исправленъ. Крайне тяжело видѣть, что жилище родоначальника

*) Родственникъ Романовыхъ и другъ Филарета.

**) См. объ этомъ Русск. Арх. 1882 г. т. 2, стр. 315.

***) Рукоп. Румянцевской бібліотеки № 413; здѣсь цитруется съ Рус. Арх. 1882, 315.

****) Лѣтоп. о Рост. архіер., изд. Титова, въ примѣч. стр. 21.

Русскихъ царей. одного изъ дѣятелей возрожденія Руси послѣ смутнаго времени, представляется въ такомъ плачевномъ состояннн. Думается, что реставрація этого дома необходима, и это былъ бы лучший памятникъ знаменитому святителю, принадлежащему безспорно Русской исторіи».

(Евгеній. Словарь, т. II. Карамзинъ. Исторія, т. XI, XII, прим. 616, 762. Костомарова Рус. истор. въ жизнеописаніяхъ ея главнѣйшихъ дѣятелей. Спб. 1874. отд. I, вып. 3. Макарій. Истор. Русск. церкви. т. X. Спб. 1881; т. XI, 1882. Ниль. Яросл. Спасопробр. мон. Яросл. 1869. Строева. Списки іерарховъ. Толстой. Святѣи Ростова. М. 1860. Филаретъ. Обзоръ Русск. Арх. 1882 г. т. II. Рус. старина 1878 г. апрѣль. Истор. русск. іерархіи. Ч. I, стр. 122. Лѣтоп. о Рост. архіер. изд. Титова, Спб. 1890. Тоже, изд. Якушкина. Яросл. 1869. Чтен. въ общ. истор. и древн. Россійск. М. 1847, № 3).

АРХИМАНДРИТЪ

Ростовскаго Борисо-Глѣбскаго монастыря Іосифъ Пырскій.

(1744—45 гг.)

Отъ казначейства въ Ростовскомъ архіерейскомъ домѣ его, Пырскаго. отъмѣненіе произошло, по его собственнымъ словамъ, по слѣдующей причинѣ. «Уже признавъ, что отъ Жабокрицкаго имѣется ему не мало, во всемъ притѣсеніе и отъ того уклоняясь, Іосифъ подалъ Преосвященному прошеніе объ увольненіи, и по резолюціи Его Преосвященства опредѣленъ былъ въ Ростовскій Богоявленскій Авраміевъ монастырь въ братство, въ которомъ и обрѣтался съ 15 ноября 1749 г. по 23 сентября 1752 г., житіе пресвояждая, какъ самъ онъ говоритъ, безпорочное, и всегда между церковною службою находясь при чтеніи книгъ, а болѣе писалъ проповѣди Преосвященнаго Дмитрія митрополита,

а для прогула мало и изъ кельи на монастырь выхаживалъ, развѣ токмо въ день воскресный. И въ бытность его Пырскаго въ Ростовскомъ Богоявленскомъ Авраміевѣ монастырѣ въ братствѣ, пришедъ къ нему въ келью, соборной церкви ключарь Стефанъ Герасимовъ, объявивъ приказаніемъ Его Преосвященства, взявъ его собственную письменную уставомъ книгу въ переплетѣ, въ десть, — разныя бывшаго Преосвященнаго Дмитрія митрополита сложенные имъ проповѣди, — которая ему стала въ двадцать пять рублей, и за тое книгу ничего онъ Пырскій ни отъ кого не получилъ. Но изъ донесенія Преосвященному архимандрита Іосифа, настоятеля монастыря, видно, что Іосифъ Пырскій, бывшій у него въ братствѣ, на монастырь навлекалъ нареканія. Архимандритъ посему просилъ Преосвященнаго вывести Іосифа изъ Богоявленскаго монастыря куда нибудь въ другой монастырь. И резолюціей Его Преосвященства повелѣно было ему быть въ братствѣ Угличскаго Николо-Улейминскаго монастыря. Пырскій же объяснялъ этотъ переводъ интригами Жабокрицкаго, или, какъ самъ онъ пишетъ: «Предъявленный Жабокрицкій, не утѣля своей злосердной ревности, всечески на него никакшаго злобствовалъ, домогаясь уже чтобъ и изъ того монастыря куда во отдаленное мѣсто перевести и въ совершенное изгнаніе и притѣсеніе привести и (заставить его Іосифа) въ нуждѣ пребывать, душевредствомъ своимъ какъ Его Архипастырству донося, якожебы у него Іосифа денегъ много имѣется, такъ и прочихъ на то же неистовство поощряя». Пырскій писалъ Преосвященному, что все вышеявленныя отъ него Жабокрицкаго притѣсенія и обиды были ему знатно за несклонность его къ нему изъ бездѣльныхъ и лакомственныхъ его Жабокрицкаго взятокъ».

Пырскому вѣхать изъ Ростова на Улейму не хотѣлось, и онъ предварительно захотѣлъ посѣтить въ С.-Петербургѣ родную свою дочь, вдову Ирину Иванову, бывшую за мужемъ за Ярославскимъ купцомъ Ефимомъ Андреевымъ

Истоминнымъ, о которой чрезъ письмо изъ С.-Петербурга незадолго предъ тѣмъ онъ увѣдомился, что она больна. Не надѣясь на получение законнаго отпуска отъ Преосвященнаго, онъ удумалъ слѣдующее. Ростовской воеводской канцеляріи канцеляристъ Александръ Яковлевъ имѣлся ему свойственникомъ. Сентября 22 онъ послалъ къ нему дому архіерейскаго оброчнаго крестьянина Михаила Сивкова. И Михаилъ сей, пришедъ къ нему Яковлеву, говорилъ, что Іосифъ велѣлъ ему у него побывать, понеже де онъ опредѣляется въ другой монастырь. И по симъ его Сивкова словамъ Яковлевъ того жъ дня къ нему Пырскому дневному порою и пришелъ. И онъ Пырскій говорилъ ему Яковлеву, что де тогожъ дня означеннаго Авраміева монастыря казначей да дому архіерейскаго приставъ объявили ему Пырскому изъ консисторіи указъ о бытіи ему Пырскому въ Улейминскомъ монастырѣ въ братствѣ. И при томъ онъ казначей говорилъ ему Пырскому, чтобъ онъ изъ кельи выбирался совѣмъ тогожъ дня, а на перевозку до Улейминскаго монастыря разнаго его Пырскаго скарбу подводы не дать, токмо чтобъ ему самому съѣхать дается подвода. За скорою высылкою, не зная куда тотъ скарбъ дѣвать и съ незнающими переслать его на Улейму опасаясь, дабы чего не утратилось, онъ Пырскій просилъ Яковлева тотъ его скарбъ взять къ себѣ, покаместъ, нанявъ подводы, онъ пришелъ по него. И онъ Яковлевъ тотъ скарбъ Пырскаго согласился принять и положи на четыре подводы, обще со онымъ Пырскимъ, оня къ нему Яковлеву отпустили въ ворота, которыя имѣлись у самыхъ архимандричьихъ келей. И архимандритъ тогда былъ въ монастырѣ. И послѣ отпуска того скарбу Яковлевъ, по вниманію Пырскаго, побылъ у него часа съ два, и какъ уже стало быть ночное время и темно, пошелъ въ домъ свой съ подъячимъ Варницкаго монастыря Григорьемъ Бобровымъ. При монастырскихъ воротахъ имѣлся сторожъ изъ крестьянъ Иванъ Денисовъ. Выпросясь у него для провЖДенія означеннаго Яковлева за монастырскія ворота, имѣвшіяся къ Ростову, Пырскій нанялъ под-

воды и поѣхалъ въ С.-Петербургъ. И ѣхалъ чрезъ Москву настоящею дорогою на разныхъ наемныхъ подводахъ безъ пашпорта. И приѣхалъ въ С.-Петербургъ октября въ первыхъ числахъ. И будучи тамъ, квартиру имѣлъ въ Ямской слободѣ, у ямщика Ивана Иванова въ особой наемной свѣтлицѣ.

Въ Ростовѣ тогда начались розыски Пырскаго. Отъ 24-го же дня сентября архимандритъ Авраміева монастыря Іосифъ вошелъ доношеніемъ на имя Преосвященнаго, что бывшій дому Его Преосвященства казначей, монахъ Іосифъ Пырскій, сославъ свой скарбъ къ своему свойственнику, часу въ 3 ночи изъ монастыря незнамо куды бѣжалъ. И онъ архимандритъ для сыску его посылалъ де наутро нарочныхъ служителей, точію они нигдѣ его не сыскали. Вѣрно было «сдѣлать разсмотрѣніе консисторіи». Оною чрезъ промеморію требовано было отъ Ростовской воеводской канцеляріи произвести въ домъ канцеляриста Яковлева освидѣтельствованіе и описаніе привезеннаго къ нему отъ Пырскаго скарба и обыскъ, не явится ли въ домъ его Яковлева подъ укрывательствомъ помянутаго бѣглаго монаха Іосифа Пырскаго, и ежели явится, то за крѣпкимъ карауломъ сквана немедленно выслать его въ консисторію. Чрезъ канцеляриста Ивана Звѣринцева, при стороннихъ города Ростова разныхъ чиновъ людяхъ, осмотръ у Яковлева скарба Іосифовскаго былъ произведенъ, онъ описанъ и отсланъ при описи въ консисторію, а отсюда впредъ до указа пересланъ на сохраненіе въ Авраміевъ монастырь; самого же Пырскаго здѣсь не явилось, и Яковлевъ въ воеводской канцеляріи былъ допрошенъ, зачѣмъ онъ 22 сентября былъ у Пырскаго и гдѣ и каковымъ образомъ они за воротами съ нимъ разстались и не знаетъ ли, онъ, куды Пырскій пошелъ или бѣжалъ или не слыхалъ ли отъ него, куда онъ намѣренъ бѣжать и гдѣ и у кого онъ обрѣтается, и для чего онъ Яковлевъ къ себѣ въ домъ скарбъ отъ него Пырскаго принималъ. На всѣ пункты Яковлевъ объяснилъ вышеизложенное, а касательно мѣста, куда Пырскій бѣжалъ, разумѣется, отозвался невѣдѣніемъ. По

сообщении объ этомъ въ консисторію, отсюда съ прописаніемъ примѣтъ бѣжавшаго и лѣтъ по всей епархіи по монастырямъ и пустынямъ и чрезъ духовныя правленія къ закахикамъ отправлены были указы о сыскѣ онаго утеклца Іосифа съ отобраньемъ отъ причтовъ въ доставкѣ его, если гдѣ окажется, подписокъ, а о сыскѣ его по прочимъ епархіямъ отъ 30 сентября представлено было въ Московскую Синодальную контору доношеніемъ, а самому Св. Синоду извѣстіемъ.

Пырскій между тѣмъ, обывавъ въ С.-Петербургѣ недѣли съ двѣ и повидѣвшійся со своей дочерью Ириною, какъ оная его дочь отъ болѣзни освободилась, октября 24-го изъ С.-Петербурга поѣхалъ обратно въ Ростовъ, на стоящую отъ С.-Петербурга до Ростова дорою, на разныхъ наемныхъ подводахъ, въ одѣяніи монашескомъ, подложнаго и никакого паспорта у себя не имѣлъ и пріѣхалъ въ Ростовъ ноября 6-го въ вечеру, а ноября 9-го явился къ Преосвященному и въ своевольной отлучности просилъ письменно милостиваго прощенія и помилованія и оной вины отпущенія, заявляя и о своемъ желаніи опредѣленнымъ быть въ братство не Улейминскаго, а Толгскаго монастыря. По резолюціи Преосвященнаго выписаны были касательно бѣглыхъ монаховъ законодательныя постановленія (*). За тѣмъ по-

(*) Въ прибавленіи къ Духовному Регламенту о настоятеляхъ монастырскихъ въ пунктѣ 52-мъ напечатано де тако: «Монаховъ избѣгшихъ держати по смерти во оковахъ, въ трудѣхъ монастырскихъ». — Въ указѣ Государыни Императрицы Анны Іоанновны изъ Св. Синода къ Преосвященному Іоакиму, Архіепископу Ростовскому, а въ 1732 г. сентября отъ 9-го числа по бѣглецахъ изъ монастырскихъ написано тако, а въ пунктѣ 6-мъ: «Если избѣгшій въ той же епархіи найдется, то мѣстный Архіерей, у навазавъ его, по своему разсужденію, отослалъ бы на прежнее мѣсто, а время побѣга записывать въ табели, чтобы можно потомъ знать, какъ долго бродилъ бѣглець оной». Въ пунктѣ 7-мъ: «поиманнаго бѣглеца допрашивать, для чего бѣжалъ и гдѣ въ побѣгѣ бывалъ и хъ кому

ября 10-го Пырскій въ консисторіи о своемъ побѣгѣ былъ допрошенъ, не имѣлъ ли гдѣ какого священнослуженія, не отправлялъ ли какихъ требъ, на татьбахъ, на разбояхъ, въ непотребныхъ и подозрительныхъ мѣстахъ и въ публичномъ наказаніи не былъ ли и съ непотребными и подозрительными людьми не водился ли. И когда касательно всего сего далъ отрицательное показаніе, то все дѣло было доложено 10 ноября Преосвященному. Ноября 11-го Его Преосвященство разсуждая, что монахъ Іосифъ изъ бѣговъ явился самъ собою, а нигдѣ не поиманъ и своимъ повиннымъ прошеніемъ, такожъ и при допросѣ просилъ милостиваго прощенія и помилованія, штрафованіе оставилъ и повелѣлъ быть ему по его желанію и прошенію въ Толгскомъ монастырѣ въ братствѣ съ содержаніемъ его неотмѣнно, какъ о монастырствующихъ св. правилами, Духовнымъ Регламентомъ и указами повелѣвается: «Женска пола къ нему, Пырскому, въ келію отнюдь никого ни для чего не допускать, и ево, Пырскаго, кромѣ благословныхъ винъ, изъ онаго Толгскаго монастыря никуда ни для чего не отпускать. А ежели ему, Пырскому, для какой необходимой ево нужды когда понадобится ѣхать въ Ярославль, то въ тѣ времена, когда онаго Толгскаго монастыря архимандритъ Іосифъ самъ въ Ярославль поѣдетъ, ему архимандриту ево Пырскаго брать съ собою позволяется; а одного его Пырскаго въ Ярославль не отпускать же. Ему же Пырскому, будучи во онамъ Толгскомъ монастырѣ, у настоятеля быть въ надлежащемъ послушаніи и повиновеніи и за каждое пѣніе по вся дни ему Пырскому ходить въ церковь святукъ къ началу и стоять до окончанія, и по вся годы четыре поста у отца духовнаго исповѣдываться и св. Христовыхъ таинъ причащаться неотмѣнно».

пристаналъ и что дѣлалъ, и о всемъ взявъ у него сказку, подъ лишеніемъ монастыря и сосланія на Сибирскіе заводы, дѣлать съ нимъ то, что положено въ Духовномъ Регламентѣ о монахахъ въ пунктѣ 52-мъ».

Ноября 16-го, по прошенію отъ 13 ч., два сундука запертые восковыми печатями и келейные пожитки изъ консисторіи ему Пырскому были выданы, а ноября 19 въ Толгскій монастырь Іосифъ Пырскій былъ принять. И жилъ онъ здѣсь спокойно до февраля 1755 года. А 18 февраля этого года, по отставкѣ Жабокрицаго, вошелъ прошепемъ на имя Преосвященнаго, дабы милосердымъ Его Архипастырства благоразсмотрѣнемъ противъ прочей братіи и онъ низжайшій пожалованъ былъ чѣмъ нибудь, какъ нѣкоторые пожалованы двумя порціями и келейниками, а сверхъ того и денежными доходами; онъ же Іосифъ, бывъ какъ въ Богоявленскомъ монастырѣ три года, такъ и нынѣ въ Толгскомъ, пребывая третій же годъ, денежнаго жалованья ничего, ниже единой полушки, не получивалъ, а прочимъ въ Богоявленскомъ монастырѣ монашествующими, которые и церковными доходами довольствуются, выдавано на годъ по четыре рубли, чего ради нынѣ во всякихъ келейныхъ непреминуемыхъ обрядахъ и во одеждѣ имѣеть онъ немалой и ли существенной себѣ недостатокъ. Преосвященнымъ сіе оставлено было на разсмотрѣніе архимандрита, и того же 18 февраля 1755 г. указъ о семъ былъ посланъ Толгскому архимандриту Вонифатію; но получилъ ли Пырскій здѣсь что либо, незнаемъ.

Кажется, именно сей Іосифъ Пырскій въ 1756 г. имѣлся въ Южской Дороевовой пустынѣ въ братствѣ и потомъ строителемъ въ Ройской пустынѣ. Не завѣряемъ, что это Пырскій, но въ 1756 г. обрѣтался въ Угличскомъ Воскресенскомъ монастырѣ и въ Угличскомъ духовномъ правленіи управителемъ Іосифъ же, «бывшій въ Ростовской экономической канцеляріи экономомъ». Если такъ, если все еще держались за сего Пырсакаго, то велика значить была тогда скудость въ способныхъ къ управленію людяхъ (*). Но то несомнѣнно, что именно сей

(*) Въ изслѣдованіи о семъ и другихъ Іосифахъ того времени нужно наблюдать немалую осторожность, какъ бы не смѣшать одного съ другимъ, подобно какъ это случалось съ показаніями

Іосифъ Пырскій отъ 18 генваря 1759 г. опредѣленіемъ Преосвященнаго митрополита вторично былъ назначенъ въ келаря Спасо-Ярославскаго монастыря и здѣсь въ архимандритство Иларіона Завалевича заявилъ себя и преданностью митрополиту и стойкостью противъ корыстной притязательности Завалевича. Несомнѣнно, это былъ человекъ честный, порядительный, хотя и со слабостями. И однакоже, не смотря на оныя, Преосвященный митрополитъ неоднократно призывалъ его къ должностямъ вліятельнымъ и труднымъ. — Ростомъ сей Іосифъ Пырскій былъ высокъ, краснолицъ, волосы на головѣ и бородѣ имѣлъ темнорусые, съ сѣдиною, говорилъ шепетливо; въ 1752 г. отъ роду ему было примѣрно лѣтъ съ 60. Окончить жизнь повидимому въ Ярославлѣ (*).

ВОЗНАГРАЖДАЕМОСТЬ ТЕРПѢНІЯ.

У одного генерала былъ сынъ. Однажды въ полдень, оставивъ его на мосту, отецъ приказалъ ему ждать. Прошло два, три часа; отецъ не возвращался. Сынъ этого генерала былъ честнымъ и исполнительнымъ до точности солдатомъ. И въ настоящій разъ онъ оставался на своемъ посту, дожидаясь возврата отца. Уже въ 8-мъ часу вечера отецъ возвратился

мѣстныхъ и инопархіальныхъ историковъ касательно архимандритовъ Иларіона Завалевича и Иларіона Лазаревича (срав. Яр. еп. вѣд. 1893 г. въ № 13-мъ столб. 199 и 200). Въ то время на вліятельныхъ мѣстахъ Іосифовъ было нѣсколько. Виднѣйшими того времени дѣятели были: Іосифъ, архимандритъ Богоявленскій, долгое время бывшій присутствующимъ Ростовской Консисторіи. Затѣмъ по Ярославлю трудолюбивымъ дѣятелемъ и помощникомъ митрополита былъ Іосифъ Ратмировскій, онъ же и «Плѣшатый», въ 1752 г. бывшій архимандритомъ Борисо-Глѣбскаго монастыря. Іосифъ Пырскій былъ 3-мъ дѣятелемъ. На болѣе точный слѣдъ 4-го не удалось еще намъ напасть.

(*) Къ біографіи сего архимандрита могутъ быть дополненія.

домой и спрашивалъ жену: «А гдѣ же сынъ нашъ?»— «Я не видала его съ полудня», отвѣчала мать. «Ахъ, въ хлопотахъ я и забылъ про него и убѣжденъ, что онъ все еще ждетъ меня на мосту.» И въ самомъ дѣлѣ отецъ нашелъ его тамъ. Въ теченіе цѣлыхъ семи часовъ сынъ ждалъ отца. Испушеніе оставить свой постъ было велико, но юноша побѣдилъ его.—Ожиданіе часто есть великое искусство, хотя оно состоитъ въ ничегонедѣланіи. Во многихъ случаяхъ легче было бы дѣйствовать, чѣмъ въ терпѣнны упражняться. Царь Саулъ не захотѣлъ ждать, и потерялъ царство. Израильтяне не захотѣли ждать возврата Моисея съ горы, и впали въ великіе грѣхи. Нетерпѣніе лишило многихъ счастья, и многие изъ чадъ Божіихъ нашли въ терпѣнн миръ себѣ, *въ тишинѣ и упованіи* положивъ крѣпость себѣ (Ис. XXX, 15).

ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ТЕРПѢНІЯ

МАТЕМАТИКА У ДРЕВНИХЪ ЕГИПЦАНЪ.

Науки и вообще первоначально развивались у народовъ, жившихъ по теченію великихъ рѣкъ Евфрата, Тигра и Нила. Главнымъ образомъ р. Ниль вызывала собой развитіе наукъ, и особенно математическихъ. Своими ежегодными разливіями р. Ниль уничтожала всѣ пограничные знаки между отдѣльными земельными участками. Послѣ каждого отдѣльнаго наводненія землю вновь нужно было переизмѣривать. Такимъ образомъ наводненія собой двигали впередъ развитіе землемѣрнаго искусства; геометрія у Египтянъ вслѣдствіе этого развилась особенно быстро. Далѣе наводненія угрожали жизни жившихъ въ равнинахъ рѣки Нила; это вынудило Египтянъ заниматься наблюденіемъ теченія звѣздъ, потому что нужно

было предсказывать время наводненій. Наконецъ нужно было обезпечить за почвой плодородіе и въ сухіе годы, т. е. научиться орошенію полей. Это имѣло слѣдствіемъ развитіе гидротехники.—Нужда такимъ образомъ оказалась весьма хорошимъ двигателемъ науки.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Съ 10-го января сего 1894 г. въ г. Ярославль, на углу Срѣтенской и Казанской улицъ, въ домѣ Некрасова, открыта Банкирская контора, которая и производитъ слѣдующіе операціи:

- 1) Покупка и продажа % бумажъ.
- 2) Выдача ссудъ подъ залогъ % бумажъ.
- 3) Обмѣнъ купоновъ и серій.
- 4) Продажа билетовъ I-го, II-го и III-го внутреннихъ съ выигрышами займовъ съ разорочкою платежей.
- 5) Выкупъ заложенныхъ въ другихъ банковыхъ учрежденіяхъ % бумажъ и увеличеніе ссудъ поды оныя.
- 6) Страхованіе билетовъ I-го и II-го внутреннихъ займовъ отъ тражей погашенія.
- 7) Приемъ вкладовъ на срокъ и до востребованія, причѣмъ контора платитъ впередъ до измѣненія:

| | | | |
|---------------------|--------|----|-------------|
| на срокъ 3 мѣс. | 5% | } | % годовыхъ. |
| 6 мѣс. | 6% | | |
| 1 г. | 6 1/2% | | |
| до востребованія | 4% | | |
| и по текущему счету | | 4% | |
- 8) Приемъ порученій на покупку % бумажъ на столичныхъ биржахъ.

А. Буришевъ-Курочкинъ.

Торговый домъ «ИВАНЪ СОВОЛЕВА СЫНОВЪЯ» въ Ярославль симъ объявляетъ, что въ его погребахъ имѣются лучшія натуральныя виноградныя вина для *первокласснаго употребленія* какъ русскія (кахетинскія), такъ и заграничныя.

Содержаніе. — Препод. Кассіанъ, основатель Ученой пустыни (окончаніе). — Иерархи Ростовскаго-Ярославскаго паствы (Филаретъ). — Архимандритъ Іосифъ Пырскій (1744—52 г.). — Вознаграждаемость терпѣнія. — Математика у древ. Египтянъ.